

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Товкес Марии Юрьевны «Гендерный стереотип как формат знания (на материале русского языка)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.12.3. Междисциплинарные исследования языка (филологические науки)

Диссертационная работа Товкес Марии Юрьевны посвящена изучению гендерных стереотипов как культурно-значимых прототипических концептов и как когнитивных схем, структурирующих гендерно-маркированные тематические области знания в их языковой репрезентации.

В настоящее время изучение стереотипов в когнитивном аспекте, позволяющих интегрировать различные аспекты коммуникации, привлекает все большее внимание лингвистов. Особенно важное значение имеет изучение гендерных стереотипов в межкультурном, социальном и языковом аспектах, которые на материале современного дискурса до сих пор остаются недостаточно изученными. Незнание гендерных стереотипов и моделей может привести к нежелательным коммуникативным сбоям. Вышесказанное определяет актуальность данного исследования.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций автора подтверждается исходными теоретико-методологическими позициями, использованием концептуального аппарата общего языкознания, корпусной лингвистики, когнитологии, лингвокультурологии и др., использованием широкого спектра исследовательских методов, а также большим количеством проанализированного языкового материала (4000 разножанровых контекстов НКРЯ и около 5000 реакций респондентов, полученных в ходе ассоциативных экспериментов).

Несомненными достоинствами работы являются следующие:

совмещение в рамках одного исследования когнитивного, корпусного и лингвокультурологического подходов;

проведение глубокого многоаспектного исследования средств вербализации изучаемых концептов, получение новых данных о функционировании этих средств в современном русском дискурсе;

концептуально-дефиниционный анализ лексических единиц, маркирующих характеристики мужественности и женственности в современном русском дискурсе;

моделирование прототипической организации концептов МУЖЧИНА/ЖЕНЩИНА;

концептуально-таксономический анализ сфер реализации мужчин и женщин.

Научная новизна диссертации состоит в том, что впервые осуществлена разработка когнитивной модели гендерных стереотипов в языковой репрезентации в структурно-содержательном и функционально-дискурсивном аспектах, выявлены культурно-специфические характеристики средств вербализации феминности и маскулинности. На основе построенных моделей гендерного стереотипа в работе впервые выявлены и описаны актуальные тенденции гендерной идентификации носителей русского языка.

Практическая значимость исследования состоит в возможности использования его результатов в вузовских курсах по межкультурной коммуникации, общему языкознанию, теории дискурса, лингвокультурологии. Выводы, полученные в ходе исследования, могут лечь в основу практических рекомендаций в области деловой, профессиональной и массовой коммуникации.

Результаты проведенных автором теоретических изысканий и анализа фактического материала позволяют говорить о том, что диссертационное исследование Товкес Марии Юрьевны имеет важное теоретико-методологическое значение для развития и решения актуальных проблем как в области теории языка, так и междисциплинарных исследований языка.

Материалы диссертации полно представлены в работах, опубликованных соискателем.

Содержание автореферата позволяет заключить, что диссертационное исследование Товкес Марии Юрьевны «Гендерный стереотип как формат знания (на материале русского языка)» полностью соответствует паспорту специальности 5.12.3 – Междисциплинарные исследования языка (филологические науки) и отвечает требованиям п.п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 в действующей редакции, а ее автор, Товкес Мария Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.12.3 – Междисциплинарные исследования языка (филологические науки).

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук (специальность 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание), профессор Марина Ивановна Солнышкина

Занимаемая должность – профессор кафедры теории и практики преподавания иностранных языков Института филологии и межкультурной коммуникации ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

Тел. +78432213309

Юридический адрес ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»: 420000, Казань, ул. Кремлевская 18

E-mail: rgf97@mail.ru

